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văzute deaproape.

Sighetul este un oraș în Nordul Țării, 
la granița din spre Cehoslovacia, astă
zi Rusia subcarpatică. Aci se întâlnesc 
drumurile punctelor de frontieră, numite: 
Teceul mic și Bocicoiul mare. Orașul, 
este despărfit de Rusia Subcarpatică 
prin râul Tisa, iar în fată se află ora
șul Cehesc Slatinski sau Slatina, a cărei 
populație în majoritate este româneas* 
că. De la formarea Statului Cehoslovac 
și până’n prezent, raporturile de buni 
vecini, au fost din ce în ce mai strân
se între noi Românii și Cehii. Din ace
asta s’a născut o prietenie foarte res
pectuoasă, care ne-a fost recunoscută 
nu numai de ei ci de toate popoarele 
din Europa. In Noembrie 1938, Ceho
slovacia a fost silită prin tratatul de la 
Miinchen să cedeze din teritoriul său.- 
Germaniei, Ungariei și Poloniei; Româ
nia n’a formulat atunci nici pretenția 
comunelor: Biserica albă, cele 3 Apșe 
și Slatina, cu o populație 80% româ
nească. De la Ianuarie 1939 Statele din 
Cehoslovacia sau separat și pe baza 
autonomiei, sau organizat astfel; Bohe- 
mia de Cehi, Slovacia de Slovaci și 
Rusia Subcarpatică de Ruteni. Fiecare 
dintre aceste țărișoare și-au constituit 
guverne și au început să organizeze 
Siguranța Statului. Toate însă, împreu
nă cu guvernul central de la Praga, au 
acceptat de bună voe și cu bucurie 
influența și supravegherea Germaniei 
Hitleriste. Dar mai târziu cele trei gu
verne neînțelegându-se, au început cer
turile și apoi incidentele regretab le cu 
morți din toate taberele. Acestea, fie că 
au fost organizate, ca să se petreacă 
astfel fie că se datoresc întâmplau!, a 
avut ca rezultat: intervenția Germaniei 
cu ocuparea Bohemiei și Slovaciei, in
tervenția Ungariei și Poloniei spre a 
ocupa Rusia Subcarpatică și intervenția 
României. Din acest moment, însemnat 
prin ziua de 15 Mart e 1939, au înce
put în Statul vecin—fosta bună prie
tenă Cehoslovacia — o cumplită deban 
dadă, o panică fără precedent și un 
exod cu calvar groaznic pentru Cehi, 
funcționari și armata regulată. De azi 
înainte suferințele se vor ține lanț de 
acești foști prieteni, muncitorii buni 
organizatori și oameni civilizați, pe care 
nu-i vom putea șterge așa de ușor din 
inima noastră.

... Iată unde duce luptele politice! 
Iată ce pățește o țară când politicienii 
dau lupte politice personale și neglijază 
interesele superioare ale nației. De abia 
acum, când vedem nenorocirea — chiar 
pleirea unui Stat care a dăinuit 20 ani — 
în cea mai periectă liberlate și progres 
uimitor, ne dăm seama ce însemnea ă 
conducerea cuminte a unei Regalități 
Sănătoase și înțelepte.

Astfel fi’nd, desfășurarea evenimente
lor de acum, provocate de politicianii 
roși de amb:ții condamnabile, a fost 
prevăzută de M. S. Regele, care la în
ceputul anului 1938, a disolvat toate 
partidele politice, a dat țării o Consti
tuție nouă și a trimes pe fiecare la 
muncă pentru binele, prosperarea și a- 
părarea Patriei.

In prezent, ne dăm perfect de bine 
Seama despre însemnătatea cuvântului 
^Paco", numai după ce am văzu! ne-

Paștele este sărbătoarea înăl
țării sufletești. Să o întâmpinăm 
cuviincios și să ne oțelim în ere 
dință La acest mare praznic al
Creștinismului, inimile tuturor 
înfiorate de isbânda fără pre
cedent, a Fondatorului iubirii 
între oameni, a purificatorului 
vieței și a ridicării 
din blestemul păca- .cel ce a înviat
tului. astăzi se um- din morțicu moartea
ple de cucernicie și pre moarte călcând
bucurie. De aceea a dăruindu-ne",
ducerea aminte des- se f°câ cucernic,
pre suferințele Fiului simplu dar cu ere
Omului, rest'gnirea dința profundă. Din
Sa pe Cruce și Moar- iM^l^ aceste sărbători, da-
tea Celui fără de că respectăm datinele
Moarte, să fie în strămoșești, eșim în-
or ce moment, iar totdeauna ridicați
memoria să fie Hm- sufletește și cu gân-
pede spre a prea duri frumoase de
mări pe cel care a J împăciuire și muncă.
fost .adăpat cu oțet și fie
re11. Suferințele lui Isus Cris- 
tos, au dat omenirii balsa - 
mul frumuseții și sublimu
lui rațiunei de a exista. Pentru 
aceasta învierea Domnului înce
pe cu frumoasa cântare: ... «Unul 
pe altul să ne îmbrățișem, 
să zicem fraților celor ce 
ne urăsc și să iertăm totul 
pentru înviere...* Cât sunt 

de înțelepte cuvintele Psalmistu- 
lui! Dar câți le urmează? Câți 
din creștini lasă la o parte ambi
ția și întinzând mâna celui ce 
i-a greșit, trece cu vederea, iar
tă și se împacă, sărbătorind și 
lăudând pe Cristos, că a dat 
omenirii isvor de viață nouă și 
prilej de primenire sufletească? 
Mulți, chiar foarte mulți nu dau

norocirea la vecini Cine vrea răsboi? 
Noi Românii vrem pace și frăție. Dar 
dacă s’ar întâmpla să fim ofensați 
și atacați, să i fere scă D zeu pe acei 
care ar îndrăzni, căci mânia noastră 
nu va cruța nici pe acel ascuns în 
gaură de șarpe sau în pântecele ma
mei sale.

^ihall J3eorșo©cu 

sfinte Sărbători. Grijile și ne
voile îi copleșesc și nu găsesc 
altă scăpare de cât a nesocoti 
ceea ce ar trebui să prețuiască.
Lipsa de respect pentru sărbă
toarea Paștelui, nu trebue să 
fie justificată prin grijile >dlei 
de astăzi. Ci cu atât mai vârtos 

Slăvirea lui Isus Cris

Pentru aceasta rândurile de față 
le îndreptăm către acei care cred 
în Sfânta înviere a Domnului,pen
tru acei care Prohodul deși trist, 
totuși a înălțat inimile și le a 
umplut de speranțe, pentru acei 
care afară de muncă, familie, 
gospodărie și Dumnezeu, nu do
resc ușurințele orașelor, în care 
destrăbălările acoperă pornirile 
bune. Pentru cei de la orașe, le 

atenție acestei prea mărețe și 
lăsăm libertatea de a se gândi 
la timpurile pline de poezie, când 
bătrânii lor, foști săteni lăudau 
și sărbătoreau cu tot fastul 
învierea Domnului.

Cu toții, să lăsăm gândurile 
care ie ar produce amărăciuni 
asupra păcatelor săvârșite și 
cerând ertare „Celui fără de 
moarte" să stăruim în a obține 
absolvirea prin fapte bune și 
purtări fără prihană.

Să ciocnim tradiționalul ou 
roșu și alături de urările ce ni 
le facem, să zicem cu evlavie:

„Cdstos a înviat!" da, Ade
vărat, adevărat a înviat ... !

G,

PAȘTE!
In zorii zile clopotele sună 
Zi de sărbătoare, veche și străbună. 
Ziua intâi de Paște, frumoasă, senină. 
Totul înflorește, în suflet ca’n grădină. 
Inimele noastre, spre cer să Îndreptăm, 
Cu suflete curate, toti să ne ’nchinăm. 
Pentru Neam și Rege, cât și pentru noi 
Și pentru săracii cei flămânzi și goi, 
Căror’ soartă crudă, prea puțin le-a dat, 
Doar de aceia umblă ei, din sat în sat. 
Cei ce au prisosuri, din belșug de toate. 
Să nu uite asta, să le dea cât pbate, 
Ca să simtă și ei, că e zi de Paște, 
Dumnezeu din cer, totul va recunoaște.

Apoi, cu ouă roșii și încondeiate. 
Urmăm obiceiuri de strămoși lăsate, 
Să ciocnim cu toții, toți suntem creștini, 
Cincnesc copilașii, ciocnesc și bătrâni. 
Doar azi, e Învierea Marelui împărat 
Și spunem toți creștinii: „Cristos a Înviat"!

■ L. Vlassa

anăBlătoafea șed, a 
cons» superior ai

F. R. N.
In ceasuri grele, se încearcă tăria 

cugetelor. In ceasuri grele, se poate 
cântări valoarea marilor solidarități 
sufletești.

In vălmășagul cenușiu al evenimen
telor internaționale, ședința Consiliului 
superior al „Frontului Renașterii Nați
onale* a fost cea mai vibrantă mani
festație de unire în jurul Tronului, în 
jurul Patriei, în jurul ideilor de dem
nitate și de libertate națională. O șe
dință care va rămâne în istoria țării ca 
o superbă pagină de înaripat românism.

Au vorbit d-nii: Armând Călinescu, e- 
nergicul Președinte al Consiliului de 
miniștri, Alexandru Vaida-Voevod, ve
nerabilul mare luptătăr ardelean, Grl- 
gore Gafencu, ministrul de Externe, 
Mitiță Constantinescu, ministrul Finan
țelor și — în numele muncitorimii, tot
deauna gata să pună umărul pentru 
ridicarea țării și pieptul, pentru apăra
rea ei — d. Eftimie Gherman.

„Pentru integritatea teritoriului ei. 
România se va bate împotriva oricui, 
ca toate puterile ei și fără să stea să 
cântărească rezultatul luptei ' — a spus, 
minunat, președintele Consiliului de mi
niștri, tălmăcind astfel înseși sentimen
tele cardinale, de care este însuflețită, 
în aceste clipe, țara.

„Să dăm mână cu mână pentru in
teresul țării și să fim frați, românii, cu 
toții" — a accentuat, cu admirabilul 
său suflu patriotic și cu bogata sa 
experiență în luptele pentru triumfal 
românismului, d. Alexandru Vaida-Voe
vod, consilier Regal.

„Nu luăm nimic din ce nu e al nostru. 
Apărăm, însă, și întărim tot ce ne a- 
parține, — a subliniat d. Grigore Ga
fencu, ministerul nostru de Externe.

Iată câteva fragmente din marele crez 
al Națiunii, care a fost formulat în 
memorabila ședință a Consiliului supe
rior al „Frontului Renașterii Naționale".

Un crez, care este cel mai bun scut 
și cea mal puternică armă a noastră, 
țn clipele pr/n care (recent.
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O furtună mare s’a deslănțuit 
asupra lumii. Din depărtări se 
aud bubuituri și sclipiri cerești. 
Ceva are să se’ntâmple. Turme
le presimt pericolul. Ca urmare 
se adună mai întâi animalele 
mici și apoi cele mari. îngrijo
rarea cuprinde totul. Păzitorii 
devin grăbiți iar pe măsură ce 
apar fulgerile, aleargă în toate 
părțile sa pună îh pază bună, 
averea vie a stăpânilor. Uniii 
din acești păzitori, când sunt sur
prinși de furtună, fie pe munte 
sau pe câmpie, din diferite moti
ve își pierd cumpătul judecății 
și atunci vai de turma sau ci
reada care le-a fost încredințată... 

■ ... Și ceea ce se petrece în 
asemenea împrejurări, cu turmele 
și cirezile de vite, aidoma se în
tâmplă cu viața popoarelor, Iată! 
De câțiva ani, cerul liniștei și 
dorinței de pace și progres, este 
întunecat și tulburat. Armatele 
ocupă poziții și clădesc forturi 
pretutindeni. Se dau lupte pe 
viață și pe moarte care se sfâr
șesc prin pecetluirea cu sânge, 
a mormintelor ce se închid cu 
mult înainte de a se stinge can
delele sufletelor nevinovate. Prin 
aceasta se năruesc idealurile 
nobile și se strivesc ca niște 
viermi sub talpa greoaie, elanu
rile puse în slujba păcii și feri
cirii familiilor și popoarelor.

... Acum furtuna s’a deslăn
țuit și mai tare. Sclipirile înfio
rătoare ale șrapnelelor și bom
belor ucigătoare au început să 
se întovărășească cu moartea, 
pentru a contribui la pieirea oa
menilor. Acesta este tabloul în
fiorător ce ni se înfățișează în 
imaginație. In acelaș timp popoa
rele sunt îngrijorate de ușurința 
cu care se modifica granițele și 
hărțile țărilor care până’n ceasul 
din urmă, fiecare și-a păstrat: 
independența și libertatea.

Astfel sunt aduse frigurile ne
norocirilor, de către berzele și 
cocorii răsboiului pe meleagurile 
multor popoare. Unele din aces
tea au febra ofensivei a cuceri
rilor teritoriale și a supremației 
economice, a țarilor mai slabe. 
Mintea exaltată și temperatura 
ridicată a acestora îi împinge 
spre răsboi încât nimeni nui 
poate opri de cat cu mari jertfe 
sau cu minunea ivi Dumnezeu. 
In acest caz viitorul răsboi va 
constitui momente din apocalips 
iar vârtejul și zăpăceala celor ce 
vroesc a trăi prin forță pe socotea
la celor ce vor cădea trăsniți de 
gloanțele și obuzelor vărsate de 
gurile de oțel, va constitui cel 
mai îngrozitor pârjol.

...Și după acest măcel—furtună 
a națiunilor — soarele păcii va 
străluci din nou, Ploile binefăcă
toare vor spăla pământul care

ya îngrașă cu sângele tache*

VINE PRIMAVARA.
Soarele Începe a străluci mal cald, 
Câmpul înverzește, par’ car fi zmarald. 
Ghiocei, încep să se ivească, 
Primăvara vreau să ne-o vestească.

Clopoțeii ghioceilor sună, 
Ne ’ndeamnă la muncă, cu voe bună. 
Tu Țărane, grapa ți-ai păstrat?
Azi, mâine e timpul de grăpat.

Șl apoi, vine plugul, semănatul, 
Gata stă de muncă, întreg satul.
Bieții bol I Hai cu ei la plug, 
Doar de acela sunt ei boi de jug.

Pe lângă arat, grăpat și semănat, 
Nu uita, pomii de curățat. 
Dacă vrei fructe multe să ai, 
Nu uita, uscăturile să taL

Urmează sfaturile bune, 
Ce-ți dau agronomii cu renume.
Vel munci ceva mal mult șl greu, 
Dar va fi totuși binele tău.

Dacă totul faci cum se cuvine, 
Dumnezeu, te va răsplăti bine. 
Pentru munca grea depusă în vară, 
Te vel odihni în Iarnă Iară.

Singur tu vei fi mal fericit, 
Văzând roada, după ce al muncit.
Vei mulțumi smerit lui Dumnezeu, 
Șl apoi,... sfătuitorului tău.

L. Viassa

Ideal Scriitoricesc!.. .

Imperativul momentului: Dobrogenlsm
Acțiunea pornită în Dobrogea 

pentru desțelenirea culturii și 
împrăștierea cărții în popor în
tâmpină, cum era de așteptat 
greutății puternice.

In primul rând vine greșala 
tinerilor mânuitori de condeiu. Cu 
ușurința și virtutea naturală a 
tinereții, curajul, se scrie și se 
tipărește o groază de fleacuri. 
Când și când câte q poezie is- 
butită, câte o pagină de proză 
mai frumoasă. Dar . . cu o floare 
nu se face Primăvară I...

Constatăm cu destulă mâhnire 
că tinerii noștri țin cu tot dina
dinsul să ce bălăcească în propria 
lor lipsă de convi 
azvârle cu pieptul i

eri, să se 
I, fără folos,

în baionetele unei frumuseți bar
bare, crude, Cu n^ireazmă de 
senzațional, să chinuiască obosi

 

ta lor pană cu cele m^i năzăra-

gat al „Eroilor" căzuț pentru 
„Patrie". \

.. . De ce atâtea orâruri si 
crime inutile? De ce atâta poftă 
de subjugare a celor mai slabi? 
De ce trebue să îngrășen^ ogoa
rele cu sânge și oase omenești, 
pentru ca să obținem grâu și 
alte produse agricole? Su^lt atâ
tea întrebări la care răspund 
numai învățaturile lui Isus Cris- 
tos.- „Pace vouă!"

Este cea mai sublimă foii 
In aceste momente când fii 

rnulă. 
rtuna

se apropie de noi, să ne jregă-
etămtim sufletește și să nu î 

un moment de a dori: .., j”Pre

pământ pace și ntre cameni 
buh a învoire 

tice planuri pentru biruința întu
nericului. Voi, tineri ca brazii 
verzi! Cadrilaterul are 
nevoe de voi!... Aplecați-vă ure
chea la ceace se cere; deschide- 
ți-vă ochii!... In primul rând 
năpădiți bibliotecile statului și 
cele particulare; citiți lucrări 
serioase. Formați-vă opinii trai
nice, personale, fie chiar sepa
rate. Avem nevoie de caractere 
băștinașe. O cultură temeinică, 
sănătoasă, va aduce neapărat o 
producțiune normală. Rumegați 
pe marii ctitori dobrogeni; au 
fost puțini dar de soiu.

Coborâți-vă în popor, acolo e 
marele și sănătosul zăcământ al 
sufletului dobrogean.

Dar coborâți-vă în popor în 
clipele lui de rodnicie, nu în 
cele de prăznuire și chefuială.

Noi purtăm blestemul bogă
ției și de aici, a lenevirii și 
obscenității sărbătorești. Culegeți 
în cupele sufletului mana mâh
nirii și resemnării înțelepte, tai
na neclintitei sale ființe deahm- 
gul vremilor.

In sufletele voastre de dobro
geni, cercetați cu dragoste și cu 
băgare de seamă, acolo este is- 
vorul renașterii noastre, nu în 
zăpușeala sensibilității venetice. 
Nu pierdeți vremea cu ticăloșia 
și mizeria.

In viață se poate culege atâta 
frumos necules încă, încât te 
apucă fiorii când ești spectatorul 
acelor sterpe înnotari în ape 
etrăine de sufletul și norodul 
Cărora aparțin, Dobrogenism în

Cronica Agricolă.
Cum se plantează un pom.

Pentru ca pomii pe care-i plantăm 
Primăvara, să se prindă trebuesc ur- 
mate câteva reguli'. Gropile trebuesc 
făcute din Toamnă. Acestea să albe ur
mătoarele dimensiuni: 1 m. lățime, 1 m. 
lungime și 1 m. adâncime. Pământul 
din groapă să se pună 50 de cm. de de
asupra într’o parte iar restul până la 
terminarea groapei în cealaltă parte.

Dacă nu s'au putut face gropile din 
Toamnă se-poate planta și în gropi de 
Primăvară, însă cu mai mic succes de 
prindere și nu este recomandabil, Plan
tatul se va face astfel: înainte se fi
xează la mijlocul groapei pomul i se 
toarnă 1-2 găleți de apă apoi se aco
peră cu pământul care a fost deasupra.

Se bătătorește bine și se continuă a 
se pune și restul de pământ în așa fel 
încât pământul care a fost scos din 
fundul gropii să fie acum la suprafață. 
Se bătătorește bine, din nou, ise pune 
tutorul—un par care să-l sprijine cont
ra vânturilor și i se face o strachină 
din pământ, de jur împrejurul triun- 
chiului pomului pentru ca în aceasta 
să se oprească apa spre a se infiltra 
la rădăcini.
Ce lucrări trebuesc făcute la 

fânețe și pășuni.

Atât fâneața cât și pășunea sau isla
zul se vor grăpa cu grapa de fier. 
Prin această grăpătură, se rupe scoarța 
pământului pe care s'au format mușchi, 
se îngroapă plantele desrădăcinate, se 
împrăștie moșuroaele de cârtițe șl se 
favorizează înfrățirea erburilor.

Fânețele pot fi îngrășate șl cu în
grășăminte chimice dacă această ope- 
rafie nu s’a făcut pe timpul letnel cu 
gunoi de grajd bine putrezit, ingrășa- 
rea fânețelor și pășunilor se face cu 
succes și prin udarea lor cu urina 
scoasă din puțurile platformelor. — A- 
ceastă udare se face cu succes Primă
vara, întrebuințând sacale prevăzute cu 
robinete care împrăștie urina ca din 
stropitoare, sub forma de ploaie.

Dacă ierburile care constituesc fâ
neața au o creștere înceată, spre a le 
stimula creșterea se va da 100-150 Kgr. 
de Nitratde Sodă {îngrășământ azotat)

Deasemenea se dă 5 700 Kgr. în
grășământ fosforie, Sgura lui Thomas 
conține: 24% acid fosforie, 55% Calciu, 
20% Magnezie și 20% Silice.

Cel mai bun îngrășământ rămâne 
tot gunoiul de grajd, bine păstrat.
Babezloza

sau cârceagul la ol, se formează din 
cauza unui parazit care nu se vede cu 
ochii și trăește în globulele roșii ale 
sângelui. Acest parazit mic, a fost in
trodus în sânge din cauză că oaia a 
fost mușcată de niște căpuș! cate prin 
aceasta propagă boala. Animalul are 
fierbințală mare, răsuflă repede șl este 
foarte trist. Urinează roșu Oile atinse 
de cârceag, mor jumătate din ele. Se 
tratează oile cu injecții speciale de 
către medicii Veterinari; deasemenea 
trebue să se curețe mărăcinii, să se ar
dă plantele pe care trăesc căpușele sau 
să se ardă locul Infectat de ele.

Trlptolern

sens de înălțare morală și spiri
tuală — în genere — proprie și 
apoi cultivare și ridicare a mas* 
selor acesta să fie imperati
vul scriitorului băștinaș din dreap
ta Dunării.

țsmall Daut-Tung



Dar Hegesc.
In toată Țara sau împărțit 

zilele trecute plugurile dăruite 
de Majestatea Sa Regele Carol 
Il-lea la țăranii care au dovedit 
bună ascultare și destoinicie în 
treburile gospodărești.

Gestul frumos al Majestății Sale 
Regelui, care este Primul agri
cultor al României, vorbește de 
la sine. Țăranii care au primit 
aceste pluguri, ca dar regesc, 
sunt mândrii. De azi înainte, ei 
cu plugurile date de Regele 
nostru vor trage brazde adânci 
în moșia strămoșească. De azi 
înainte brazdele răsturnate din 
glie reavănă cu parfum de pros
pețime și poezie, vor fi pecetii 
cu care Majestatea Sa Regele 
Culturii românești și agricultorul 
de seamă al nației, învecinicește 
stăpânirea pe plaiurile strămo
șești. Ca plugari cu știință de 
carte salutăm Înaltul gest și 
ne simțim mândri că 
Regele nostru iubit, a cinstit 
astfel pe bunii noștrii plugari 
țărani. Și asigurăm pe M. S. Re
gele Carol, că «dacă țara ne 
va chema, plug pe pușcă vom 
schimba și vom trage în vrăjmași 
brazde adânci de buni ostași "...

S. R.

România în fata 
Străinătății.

Ultimele evenimente care au provo
cat o legitimă îngrijorare a cercurilor 
politice europene, au determinat țara 
noastră la o experiență utilă. In vârte
jul împrejurărilor, despre care am avut 
și am păstrat convingerea neclintită că 
nu se vor agrava, cea dintâi grijă fi
rească a conducerii noastre de stat era 
aceia de apărare a frontierelor.

Fostul teritoriu al Cehoslovaciei, a- 
supra căruia s’au operat recentele schim
bări de posesiune, se găsește în ime
diata noastră vecinătate.

Pentruca nici-o turburare a liniștei 
noastre la hotare să nu fie posibilă, a 
fost necesar ca trupele noastre de aco
perire, cu efectivele ușor sporite prin 
concentrarea câtorva contigente, să fie 
mai vigilente pe pozițiile lor.

Au fost măsuri preventive, într’un 
cadru normal. In aceste zile de îngri
jorare, când streinătatea a urmărit, cu 
atenție încordată, modul de reacțiune al 
fiecărui stat față de evenimente, Ro
mânia a oferit o pildă de stăpânire de 
Bine, prudență și cumințenie, dar țară 
Vigilentă și încrezătoare în forța sa, în 
acelaș timp. Acesta este sensul apre
cierilor elogioase unanime care s’au fă
cut asupra atitudinii noastre. Trebue 
Bă Hm -mândri că într’o săptămână de 
criză europeană, am înfruntat cu seni
nătate și cu siguranță desăvârșită îm
prejurările. S’au făcut concentrări par
țiale, de câteva contingente. Națiunea 
a răspuns imediat cu elan patriotic. 
Activitatea economică nu a suferit nici-o 

stânjenire. Cei mai mulți și cei mai uti
li au rămas la rosturile lor.

Autoritățile de stat au funcționat per
fect. A stăpânit pretutindeni în țară 
calmul și încrederea. Guvernul nu s’a 
găsit în situațiunea de a aviza la vre-o 
măsură financiară sau economică ex
cepțională. Ochiului observator al străi
nului, corespondent de ziar, simplu oas
pete în trecere sau reprezentant diplo
matic, care a iscodit cu vie curiozitate 
și cu legitim interes, să pătrundă rea
litatea, țara noastră i-a înfățișat aspec
tul unei liniștite așezări de oameni, în 
care toate funcțiunile societății și sta
tului activează.

Și acum, după ce am trecut cu or
golios succes examenul strălucit al a 
cestor manevre de primăvară, cu aceia
și încredere și liniște cu care am ur
mărit desfășurarea evenimentelor, din 
singurul punct de vedere care poate 
să triumfe,—interesul păcii și înțelep
ciunea conducătorilor de state,—aștep
tăm cu calm înseninarea care trebue 
să se aștearnă asupra continentului eu
ropean, leagăn al civilizației, prețuitor 
al virtuților omului și ocrotitor al desK 
finelor popoarelor.

România este o forță a păcii.

Vine „MIRCEA”
O scurtă știre dm Hamburg a adus 

vestea că luni 27 Martie nava-școală 
„Mircea" a arborat pavilionul românesc 
și a pornit spre țară, cu escale la Sout- 
hampton, Lisabona, Gibraltar, Malta. 
Vestea aceasta, de mărirea patrimoniului 
național cu o nouă navă și mai ales 
cu o navă școală, face să tresalte de 
bucurie inimele tuturor cu atât mai mult 
cu cât „Mircea" cel nou a fost const
ruit și din obolul bunilor români cari 
la îndemnul Ligii Navale Române cu 
lozinca „cât de puțin, dar dela toți“, 
au dat din toată inima, adunându-se 
întru’n an aproape 6000000 lei.

Ministerul Aerului și Ma
rinei comunică:

In ziua de 20 Aprilie 1939 se va ți
ne la Constanța obișnuitul examen pen
tru obținerea brevetelor de ofițeri ma
ritimi, căpitani de lungă cursă, căpita
ni de cabotaj, secunzi, ofițeri de bord, 
ofițeri provizorii, mecanici principali, 
mecanici, submecanici și radiotelegra- 
fiști.

Candidații vor trimite la Direcția Ma
rinei Comerciale Str. Ion Ghica Nr. li 
Etaj III, până în ziua de 15 IV 1939 
cererea de înscriere la examen împreu 
nă cu actele prevăzute în regalamentul 
ierarhiei Marinarilor Comerciali.

Orice cerere primită ulterior datei de 
15 Aprilie 1939 nu va fi luată în con
siderare.

Candidații admiși la examen vor fi 
prezenți în ziua de 20 JV 1939 ora 8 
la Căpitănia Portului Constanța unde 
li se vor face vizita medicală.

Ce temperatură trebuie pentru 
semănatul diferitelor semințe agricole 
spre a reuși cu succes:
Inul cel puf in Ț- 3 grade în pământ 
Porumbul „ ±8—IO" „„„
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O nedreaptă interpretare a 
art. 16 din L. colonizărilor.

In ultimul număr al gazetei 
«Românul* confratele Ciotti pro
prietarul publicațiunii se ocupă 
cu un vădit interes de o nouă 
problemă a... colonizaților din 
Cadriîater.

Autorul după o anchetă în județ, 
a constatat că o parte din cei 
colonizați se ocupă cu comerțul, 
industria și umblând prin județ 
profesează și alte ocupațiuni pe 
lângă plugărit. Articolul 16 din 
Leg. Colonizărilor, scrie autorul, 
interzicând cu desăvârșire colo- 
nistului de a mai ieși din comu
nă afară,

E’, bine. Dar, s’a făcut o fal
să interpretare a articolului ci
tat din Leg. colonizărilor care 
art. legiuitorul, cunoscând greu
tățile familiare ale țăranului 
român nu a dorit să-l definească 
prin alte adăugiri explicativ, 
mărginindu-se doar la simpla 
formulă cunoscută în cuprinsul 
art. 16, aceasta se por te constata 
chiar în textul legii în care, atât 
anterior acestui articol cât și 
după acesta, nu e menționat 
nimic pentru ca să se înțeleagă 
că într’adevăr colonistul împro
prietărit nu are voie să pără
sească comuna. E dela sine înțeles. 
Marii juriști la creierea acestui 
articol s’au gândit și la bietul 
colonist, a cărui familie grea 
neputând fi satisfăcută de cele 
10 ha., să i se permită să-și 
încerce norocul aievea, deschi
zând un magazin, cafenea, etc. 
în comuna unde crede că o să 
poată, agonisi hrana numeroase
lor guri. Dar să nu ne limităm 
aci; colonistul, bun gospodar mai 
cultivă plantele textile, crește 
păsări, vite, etc. pe cari pleacă 
iarăși să le vândă contribuind 
încă odată Ia progresul econo
miei naționale prin produsul 
muncii naționale.

Așa dar, pentru aceste con
siderente, colonistul trebue de
posedat?.. Sau, mânat fiind de 
nevoile fiscului sau de scadența 
unui împrumut la casa de gaj și 
la acoperirea căreia agricultorul 
de multe ori a trebuit să se lip
sească și de ultima vită din 
ogradă, trebue să-i se ia lotul?

Având aceiași unitate de ve
deri, în plus, văzută prin egida 
renașterii naționale, Camere de 
comerț din loc. prin memoriul 
adresat Minist. economiei astfel lă. 
mutește problema colonizaților. 
„ „.In a aceste vremuri de com
plectă renaștere națională, orga

nele superioare de Stat depun 
atâta strădanie pentru naționali
zarea comerțului românesc, și 
totuși atunci când un colonist 
— se înțelege capul familiei 
a înjghebat un comerț nou într’un 
alt sat vecin, el este deposedat 
de lotul său. Și atunci se pune 
întrebarea: cum v’om putea ajun
ge la aplicarea programului în
tocmit de sus de a vedea ne
gustori români în locul străinilor, 
mai ales în acest ținut cu- spe
cific propriu când singurul ele: 
ment din care trebue să se re
cruteze acest nou comerciant 
este colonistul"?

Iată, repet, o serie de neca
zuri pe colonistul cu familie grea, 
căruia, totuși, după cum am 
arătat art. 16 se află în toată, 
virtutea în ai oferi poteci de 
scăpare.

Toate acestea, confratele „Ro
mânul* e probabil să nu le fi 
știut.

Dumitru

Ce scrie confratele 
„Conștiința Națio- 
nală“ despre noi
„Semănătorul Român" independent, 

cultural și informativ al D lui ing. Mi- 
hail Georgescu și care apare la Silist
ra, a ajuns în al șeaptelea an de apa
riție cu numărul 175 din 8 Februarie 
a. c.

înțelegem munca acestui confrate și 
greutățile învinse pentru a se putea 
menține atâția ani,—într’un mod ono
rabil ca atitudine și îngrijit ca tehnică, 
—și deaceia îi dorim să persevereze cu 
aceiași râvnă pentru triumful ideii lui 
călăuzitoare și spre cinstirea profesiunii 
noastre gazetărești.

A semănat sămânță bună și a cules 
rod bun.

tu țm it/ «ilmt

înștiințare pentru
cititori.

Pomi roditori (altoiți) și de o- 
rice etate (1—5 ani) și formă 
(trunchi pitic, mijlociu șl inalt), 
toate speciile (meri, peri, cireși, 
zarzări, caiși, vișini, nuci, etc.), 
cele mai bune soiuri, apoi tran-‘ 
dafiri, căpșune, zmeură, pueți 
diferiți găsiți la Pepiniera Ro
mânească premiată cu medalii 
de aur, aprobată de Ministerul 
Agriculturii cu No. 209115 și cd 
certificat fito sanitar (de sănă: 
tate a pomilor) No. 773/937.

Cereți orice fel de inform a- 
țiuni cât și catalogul ; Ilustrat 
pentru sezonul primăverei 1939. 
de la înv. C, Mercore, pepinierlst autorizat 

Fălticeni—Poc o Icni



Oficiul de informațiuni
ai Frontului Renaș

terii Naționale.
Secretariatul general al Fron

tului Renașterii Naționale și-a 
instalat un oficiu de informațiuni 
în palatul Adunărei Deputaților, 
în vederea lămuririlor de care 
ar avea nevoe breslele, corpo
rațiile, precum și membrii Fron
tul Renașterii Naționale.

Orele normale de lucru în a- 
cest scop, sunt 11—13 zilnic, a- 
fără de sărbători. Telefonul a- 
cestui oficiu este 3.74.95.

Secretar General 
(ss) V. Vălcovici

Guvernul german, prn Minis
terul său la București, a adus la 
cunoștința Ministerului Afacerilor 
Străine ai României, că se vor 
executa toate comenzile de ma
terial de răsboiu efectuate de 
Guvernul român în Cehia și că 
se va livra fără întârziere Ro
mâniei materialul de răsboiu în 
curs de transportare. De altfel 
alte 30 de vagoane au și trecut 
în Polonia îndrum spre România.

yGorlaniay1 despre re- 
vizorul școlar al jud. nostru

Ne facem o deosebită plăcere înfă
țișând cetitorilor — în această rubrică— 
pe conjudețeanul nostru d, NIC. D. 
MAZILU, revizorul școlar al județului 
Durostor, unul dintre dascălii cari cin
stesc atât județul de origine, cât șl ca
riera ce au îmbrățișat.

Născut în Racoții Gorjului la 1900, 
d. Mazilu a urmat cursurile gimnaziu
lui „Tudor Vladlmirescu" din Tg. Jiu, 
apoi ale Școalei Normale „Alex. Odo- 
bescu" din Pitești.

Ocupând post în corn, Fărcășeștl- 
Gorj, după satisfacerea serviciului mi
litar,— la apelul Ministerului Școalelor 
—s’a transferat la școala din corn. Ga- 
rvan-Cioara (Durostor), pe care a con
dus-o cu multă pricepere și demnitate, 
până la 1932. In cei aproape zece ani 
cât a stat acolo, a reușit să realizeze 
multe lucruri bune pentru comuna șl 
școala sa, în special să ridice un mă
reț local de lumină, în valoarea de pe
ste două milioane lei.

In 1932 a fost mutat, pe baza me
ritelor sale, la Silistra.

Iubit de colegi șl apreciat de su
periori, d. Nic. D. Mazilu a ocupat, 
pe rând, demnitatea de președinte al 
cercului cultural, secretar general al 
„Asociației", casier al băncii populare 
„învățătorul Durostorean" șl funcțiunea 
de subrevizor școlar în 1929—31 șl 
1932—33

Pe baza examenului de diferență de 
liceu șl a bacalaureatului, luat în 1935, 
s’a înscris la Facultatea de Filosofic 
șl Litere, în prezent aflându-se în 
al IV-lea an șl Locotenent în re ervă.

In luna Septembrie a. c, prezentân- 
^•șș fa concursul ținut pentru recru- ]

tarea, pe alte criterii! a organelor de 
control din învățământul primar, con
județeanul nostru a reușit printre primii, 
astfel că a fost numit revizor școlar al 
județului Durostor, demnitate pe care ac
tualmente o ocupă și în care desfășoară 
o vie activitate, din dorința nestăvilită 
de a vedea școala românească, din acel 
colț de tară, la cea mai desăvârșită 
prosperitate.

Gorjvl are toate motivele să se feli
cite cu fii ca d Nicu D Mazilu.

>.,La rândul nostru șl noi Durostorenl. 
GRJ.

Triumful 
organizării.

Citind în ziare informațiile da
te regulat cu privire la progre
sele zilnice asupra reorganizării 
Abisiniei sub direcția guvernului 
Italian, nu ne putem împiedica 
de-a asocia la acest progres a- 
nuntirea răsboiului Etiopiei care 
face parte din istoria recentă.

Nu âr fi fost locul de-a pune 
din nou în lumină amănuntele a- 
cestui răsboiu la care a luat par
te jumătate milion de soldați al
bi dela 3 Octombrie 1935 până 
la 10 Mai 1936, dacă chestiunea 
n’ar fi fost adusă la ordinea zi
lei prin raportul medical și sta
tistic de consilierul armatei ita
liene în materie de higienă, d. 
Aldo Casteliani, care citează fap
te cu deosebire interesante.

De fapt, soldații italieni n’au 
avut de luptat numai contra tru
pelor abisiniene, ci și contra bo
lilor endemice și se poate vorbi 
cu drept cuvânt de triumful or
ganizării, când vedem că boli
lor epidemice a fost limitat la 
516. Deci din 500 mii bolnavi 
au murit numai 516.

Cum s’a obținut acest rezul
tat? Regulamentele severe ale 
armatei Italiene cuprindeau preș- 
cripțiuni cari au fost urmate cu 
o grijă minuțioasă] Serviciul Să
nătății știind că chinina consti- 
lue un remediu eficace contra 
paludismului atât din punct de 
vedere curativ cât și preventiv, 
fiecare soldat trebuia] să ia în 
fiecare zi—după prescripțiile Co- 
misiunei paludismului aLigii Na
țiunilor—o doză de 0 grame 400 
de chinină, iar ofițerii erau în
sărcinați de-a veghea ca, aceste 
prescripții să fie observate în 
fiecare zi, |

Pentru tratamentul crizei pa
ludismului, Comisiunea paludis- 
muluirecomandâ să se ia zilnic 
un gram până la 1 gram 300 
de chinină timp de 5 4 7 zile. 
Rezultatele tratamentului prin 
chinină n’au înșelat așteptările 
autorităților militare și daca vreo
dată q prescripție a produs efec- 1 

te uti’e, apoi acesta este cazul 
măsurilor luate în t’mpul răsbo
iului etiopian. .Frigurile paludice 
erau la ordinea zile», declară 
raportul, dar armata din Abisi
nia era imunizată contra acestei 
maladii. Respectarea prescripții
lor în chip exemplar au salvat 
armata Italiană dela dezastru.

I
D O C T O R !

L. MRâHOHIâN
Medic specialist 

str. Cernavoda No. 15 s 
— SILISTRA —

— Consultații zilnice —

Situația agricolă 
In tară.

După informațiile sosite la ministe
rul agriculturii, situația agricolă se pre
zintă foarte bine. Muncile agricole și 
însămânțările de primăvară sunt în toi. 
Pe unele locuri s’au început desgro- 
patu! și celelalte lucrări la vie.

Altoirea pomilor și viței de vio

Acum este timpul pentru altoirea 
pomilor în despicătură. Vițele de vie se 
altoesc în copulație, fie că se pun la 
forțat fie că după ce se altoesc se lasă 
și se pun direct în pământ.

Trlptolem

Telefon 44 - Silistra
Nicu’ae Dinculescu drpune 
—ca’n totdeauna—de 2 automo
bile noui din ULTIMUL TIP, 
No. 182 și 6 Sil. puse la dispo
ziția celor interesați pe prețuri 
foarte modeste.

Atât ziua cât și noaptea și în 
toate ocaziunile cereți casa N. 
Dinculescu sau telefon IMo. 44

Silistra.

DIVERSE
—D. subsecretar de Stat de la 
Apărarea națională general adj. 
George Mihail însoțit de d-nii: 
generali Argeșeanu și Macici a 
vizitat garnizoana locală. D sa 
a felicitat pe comandanții de u- 
nități pentru ținuta excelență în 
care au prezentat trupele.
—In corn. Cara-omur s’au ivit 
șase cazuri de tifosexantematic» 

Serv. Sanitar al județului a 
luat grabnice măsuri de locali
zare. r
—D. Ministru ui justiției a trimes circu
lară instanțelor judecătorești prin care se 
amână procesele celor concentrați.

D. I. Dragotescu șef de bi
don cl. II a fost transferat la 
Ministerul Economiei Naționale. 
—Intr’unui din numer'le trecute dinfr’o 
greșală de tipar s’a publicat că șeful 
postului de jand. Doccelar, a bătut pe 
capr. V. Roman. Adevărul este că nu 
șeful de post care este un element de 
laudă și face mare cinste jandarmeriei, 
ci șeful secției de jand. l’a bătut.

in ședința de alaltă eri „Liga Navală 
Română” filiala Silistra a hotărât organi
zarea unei se-bări nautice, înzestrarea 
ștrandului etc. S’a hotărât deasemeni con
struirea câtorva cabine și pe insula „Pă- 
puriș".

-Aprovizionați-vă de Sărbători 
cu deliciosul vin „Miiică" din 
viile Ing. M’hail Georgescu.

Str. Peutru Maior No. 4—Silistra

Pepiniera Ing. M. Fiera 
aduce la cunoștința amatorilor 
că are de vânzare vițe altoite 
„Afuz-Ali“.

Doritorii se pot adresa în 
Bul. Medjidi Tabie No. 67 Silistra 
—Noul magazin „RADIO-ME- 
CANIC* al cunoscutei firme 
Petrică Naghi instalat în Pia
ța Păcii, este înzestrat cu cele mai 
noui aparate de radio, accesorii 
și alte piese expuse pe preț mo
dest.

Romania
Primăria Orașului Silistra

Deciziune
No. 1768 

1939 Martie 30

Se publică spre cunoștința generală că 
în ziua de 15 Aprilie 1939 ora 10 diminea
ța, se va ține a doua licitație pentru în
chirierea imobilelor proprietatea comunei 
după cum urmează.

1. Una prăvălie str. Regina Maria lei 
12.000 din oficiu.

2. Atelier de tămplărie str. Regina Ma
ria lei 15000 din oficiu.

3. Gheretele de carne și zarzavat din 
halele comunale.

Proectul de închiriere a gheretelor din 
halele comunale, cu prețul din oficiu, se 
poate consulta în orice zi de lucru, între 
orele 8—12 înainte de masă la serviciul 
financiar.

Licitația se va ține conform dispozițiu- 
nilor legei contabilității publice și norme
lor de ținerea licitațiilor publice, publica
te in Monitorul Oficial No. 127/931.

Licitația se va ține prin strigări.
Toate taxele ce necesită ^facerea cont

ractului, cad în sarcina adjudecătorului.
Primar E. Melidon

Secretar Oh. lonescu

Publicația Nr. 2995
din 30 Martie 1939

In ziua de 14 Aprilie 1939 ora 10 dimi
neața se va ține in localul Comenduirei 
Pieții Silistra str. Mărășești a doua lici
tația publică pentru aprovizionarea trupe
lor din Garniz Silistra și Ostrov cu colo
niale și materiale de întreținere pe timp 
de un an de la 15 Aprilie 1939 până la 31 
Martie 1940 conform art 88—110 din L.C.P.

Caietul de sarcini se poate vedea zilnic 
intre orele 10—13 la Comanduirea Pieții 
Silistra.

Garanția 5 la sută din valoarea furni- 
tureî.

Comandantul Garnizoanei Silistra.
General Vârtejeanu

Publicațiune
Se aduce la cunoștința jgene- 

rală că, în ziua de 20 Aprilie 
1939, se va ține licitație publi
că în cancelaria Spita.ului Civil 
Silistra pentru aprovizionarea 
Spitalului cu alimente precum și 
alte articole de necesitate, pen
tru exercițiul bugetar 1939—940, 

Ad-ția Spitalului

Tip, ^Progresul" S, A, R,—Silistra


